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中国传媒人媒介认知研究的主要发现与结果分析

吕尚彬　张　萱

[摘　要] 传媒人的日常生活信息来源倚重电视 、报纸和网络 ,他们接触大众传媒的频度

和时间上形成了电视第一 、网络第二 、报纸第三 、广播第四的模式;他们重视媒介传播新闻信息

与引导公共舆论 ,但对所在传媒从业人员的职业素质与职业态度的满意程度较低 ,对其所在媒

体的经营理念和经营创新能力满意度评价不高 ,同时认为多头 、多层管理对新闻媒介资源的有

效配置不利 。他们期望新闻媒介以全面 、客观 、平衡的报道 ,满足受众的知情权 ,发挥预警功

能 ,提供决策参考 ,在构建和谐社会过程中能够更好地发挥作用 。
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我们从媒介接触 、媒介认知 、媒介评价与媒介期待四个方面调查研究了中国媒介人的大众传媒认知

行为 。本项研究的主要发现与分析结果 ,也从上述四个方面进行表述 。

一 、媒介接触

(一)媒介人主要倚重电视 、报纸和网络等媒介传播活动了解党和国家方针 、政策 、法规等

1.中国传媒人平时比较关注的媒体占前 5位的是:电视 , 35.8%;报纸 31.4%;网络 ,27.4%;广播 ,

4.2%;杂志 ,1.2%。

2.他们了解党和国家方针 、政策 、法规的主要途径依次是:看电视 , 51.5%;上网 , 21.6%;读报纸 ,

16.6%;听广播 ,4%;听会议传达 , 2.7%;读内部文件 , 2.1%;看杂志 0.7%;同家人 、朋友聊天 ,0.7%。

3.传媒人了解国内大事的渠道依次是:看电视 ,53.9%;上互联网 ,27.7%;读报纸 ,12.1%;听广播 ,

3.7%;读内部文件 , 0.8%;同家人 、朋友聊天 ,0.8%;听会议传达 ,0.6%;看杂志 ,0.4%。

(二)媒介人接触不同媒体的时间和频度上呈现出电视〉网络〉报纸〉广播〉杂志的模式 。其中 ,电视 、

网络和报纸表现出较强的影响力

1.就报纸媒介的接触时间和频率来看 ,从来不看报纸的为 6.4%,每天少于 30分钟的为 58.9%,每天

看报 31-60分钟的为 24.4%,1-2个小时的为 7.5%,2-3个小时的为 1.8%,3个小时以上的占 1%。

由于传媒人个人习性 、工作面向和接触便利等因素的影响 ,有 6.4%的人“从来不看报纸” ,这些人

可能是“电视人”或“网络人” 、“广播人” 。传媒人阅读 、接触频率较高的报纸依次为:晚报类报纸

(23.9%),参考消息(23%),都市类报纸(17.8%),人民日报(12.5%),经济日报(9.4%),地方党报

(5.5%),财经类报纸(2.7%),其他报纸(包括行业报 、企业报 、社会团体报 、国外报 , 5.2%)。他们感兴

趣的报纸内容依次是:政治类占 32.7%;经济类占 15.7%;文化类占 14.7%;社会生活类占 13.1%;娱

乐类占 9.8%;体育类占 8.8%,法律 2.7%,其他 2.5%。
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2.就电视媒介的接触时间和频率来看 ,基本不看电视的有 5.7%,每天看电视少于 30 分钟的占

23.5%;31-60分钟的为 25.9%,1-2个小时的为 22.8%, 2-3个小时的为 13.1%, 3个小时以上占

7.2%。

传媒人经常收看的电视频道依次排序是:中央电视台(75.6%);地方电视或卫视(55.5%);凤凰卫

视(42.1%);国外或境外电视占(13%)。他们感兴趣的电视内容依次为:新闻类 , 57.1%;经济类 ,

6.7%;深度报道类 , 6.4%;电影 、电视剧 ,6.3%;谈话类 ,5.7%;体育类 , 5.3%;综艺类 ,4.5%;文艺类 ,

2.5%;法律类 , 1.7%;游戏类 ,1.4%;专题类 ,1.1%;教育类 ,0.9%;服务类 ,0.6%。

3.就广播媒介的接触情况来看 ,基本不接触的占 39.4%,每天少于 30分钟的有 39.1%, 31-60分

钟的有 11.4%,1-2小时的有 5.4%,2-3小时的有 1.8%,3小时以上的有 2.9%。

4.就网络媒介的接触时间和频率来看 ,基本不上网的占 6.8%,每天上网少于 30分钟的占 21.4%;

每天上网时间有 31-60分钟的为 20.6%,1-2个小时的为 20%, 2-3个小时的为 17.1%,3个小时以

上占 14%。在媒介融合的趋势如火如荼的今天 ,竟然还有 6.8%的传媒人基本不上网 ,这是十分“雷人”

的调查结果之一 。

从互联网站点击的类别看 ,他们经常点击的网站依次排序是:综合门户网站 , 58.4%;新闻网站 ,

29.5%;行业网站 ,5.1%;单位网站 ,2.4%;其他 , 2.3%;政府门户网站 ,2.2%。

5.值得注意的是 ,传媒人群体中基本不接触某一类媒介的比例较高 。他们“基本不接触”某类媒介

的比例 ,依次为:广播(39.4%)、杂志(35%)、网络(6.8%)、报纸(6.4%)、电视(5.7%)。导致这种现象

的发生 ,固然有相关媒介影响力下降的问题 ,但更与传媒人的职业分工相关联。

(三)传媒人并不经常接触境外媒体

传媒人接触境外媒体的时间不多 、频次不高;“很少”接触的占 41.6%;“有时”接触的占 33.5%;“从

未”接触的占 10.6%;“经常”接触的占 10.1%;“每天”接触的占 4.1%。

二 、媒介认知

(一)媒介功能认知

1.媒介的主要作用是“传播新闻信息”与“引导公共舆论” 。

对媒介的作用与功能的认知 ,是媒介素养的核心层面。调查发现 ,传媒人群体能较为准确地把握媒

介作为信息传播工具的作用。他们理解的媒介功能主要有:传播信息(72.7%),引导舆论(10.5%),传

达党的方针政策(7.8%),传承文明(3.1%),提供娱乐(3.%),宣传典型(1.1%),刊登广告(0.8%),普

及法律(0.5%),动员大众(0.5%)(图 20)。这说明 ,绝大多数传媒人(72.2%的)认为 ,大众传媒的主要

作用首先是“传播信息” ,其次是“引导舆论”(10.5%)和“传达党的方针政策”(7.8%),再者是“传承文

明”(10.5%)、“提供娱乐”(3.%)等 。

2.传媒对社会生活的监督有效果。

根据传媒人对于媒介功能的理解 ,我们进而考察其关于 “传媒对社会生活的监督效果”的看法 ,结

果发现:认为“很有效果”的占 12.2%,“有效果”的占 50.1%,“有一点效果”的占 34.3%,“无效果”的占

1.8%,“不知道”的占 1.6%。占 62%以上的绝大多数媒介人认为 ,大众传播媒介对社会生活有监督作

用 ,这与他们对大众传播媒介功能的理解是一致的 。

3.舆论监督效果最好的媒体依次为电视 、报纸 、网络。

传媒人评价舆论监督实施效果最佳的媒体 ,依次为:电视(61.3%),报纸(21.2),网络(12%),广播

(4.9%),杂志(0.6%)。这说明 ,尽管当下网络媒体的舆论监督的深度 、广度 、力度 、速度 ,都已经今非昔

比 ,传统媒体已经开始出现一定的跟随性 、滞后性 ,但职业传媒人依旧认为舆论监督效果最好的还是电

视 、报纸等强势传统媒体 。

4.传媒人对我国新闻传媒在关系国民卫生 、安全重大突发事件时的社会预警机制实施的情况并不
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满意 。

在评价“面对关系国民卫生 、安全重大突发事件发生过程中 ,我国新闻传媒的社会预警机制”发挥作

用的情况时 ,有 43.4%的人认为“一般” ,31.3%的人认为“较好” ,16.9%的人认为“较差” ,只有 5%的人

认为“很好” ,3.4%的回答“说不清楚” 。从总体上看 ,认为“一般”和“较差”的合计高达 59.4%,认为“较

好”与“很好”的合计为 36.3%,这说明大多数传媒人自身对于新闻传媒社会预警机制实施情况是不满

意的 。

5.传媒应该全面 、真实地报道重大突发事件。

传媒功能的有效发挥 ,传媒舆论监督效果的形成和公信力的提升 ,传媒预警机制的有效实施 ,都有

赖于在一个打破信息屏蔽 、信息依法公开的制度框架内能够全面 、客观 、真实 、及时同步报道社会生活中

的重大突发新闻事件 。传媒人是不是认同 ,这种新闻传播的职业态度呢? 面对社会生活中的重大突发

事件应该如何报道呢 ?调查表明:62.5%的认为 ,要“进行全面 、真实的报道” ;36.2%的认为 , “应该有选

择地进行事件报道” ;1.3%的认为 ,“不报道” 。这说明 ,绝大多数传媒人的新闻传播职业态度是正确的 ,

他们认为对于社会生活中发生的重大突发性事件 ,应该“进行全面 、真实的报道” 。

(二)媒介结构认知

1.所在城市影响最大的报纸是都市类报纸。

被调查的传媒人对所在城市影响最大的报纸的认知依次是:43.3%的认为是都市类报纸 ,21.7%的

认为是地方党报 ,20.2%的认为是人民日报 , 14.5%的认为是晚报类报纸 , 0.3%的人认为是境外报纸。

2.所在城市市民最喜欢看的电视是央视 。

他们对所在城市的市民最喜欢看的电视判断结果依次是:47.8%的选择中央电视台 ,23.5%的选择

省级电视或卫视 ,13.1%的选择省会城市电视 ,11.1%的选择凤凰卫视 ,4.5%选择其他境外电视。

3.所在城市市民最喜欢收听的广播是央广。

他们对所在城市市民最喜欢收听的广播的判断结果依次是:中央人民广播电台 ,43.3%;省级电台 ,

31.7%;省会城市电台 ,23.5%;境外电台 ,1.5%。其中 ,位于第一的是中央人民广播电台 。

4.所在城市市民最喜欢点击的新闻网站是综合门户网站的新闻频道 、专业新闻网站 。

他们对所在城市市民最喜欢点击的新闻网站判断结果依次是:综合门户网站新闻频道 , 75.5%;新

闻网站 ,17.7%;其他 ,3.5%;政府网站新闻频道 , 1.8%;行业网站新闻频道 ,1.4%。其中 ,排在第一位

的是综合门户网站的新闻频道 、专业新闻网站 。

5.对自己任职媒体所扮演社会角色的满意度不高 。

考察传媒人对自己所在媒体社会角色扮演的满意程度的评价 ,认为“一般”的占 46.8%,认为“比较

满意”占 35.5%,认为“不满意”占 11.4%,只有 4.1%认为“很满意” ,还有 2.2%认为“说不清” 。其中 ,

“一般”与“不满意”的达 58.2%,“比较满意”与“很满意”的仅仅 39.6%。这说明 ,大多数媒介人对自己

所在媒体社会角色的扮演是不满意的 ,他们期望自己所在媒体可以做得更好。

(三)媒介问题认知

为了考察传媒人对于我国传媒领域现存问题的“自省”意识 ,我们设置了一组题目探索他们的媒介

问题认知 。调查结果如下:

1.多头 、多层管理不利于新闻媒介资源有效配置。

我国实行对新闻媒介的多头 、多层管理体制。那么 ,这一体制是否有利于新闻传媒资源的有效配置

呢? 传媒人又是如何看待这一体制的呢 ?有 35.5%的传媒人认为“不太有利” , 14.2%的认为“不利” ,

30.8%的认为 “有利” , 5.8%的认为“十分有利” , 还有 13.6%选择“不清楚” 。其中 , 接近一半的

(49.7%)明确认为“不利”或“不太有利” ,三成多一些的(36.6%)明确认为“有利”或“十分有利” ,考虑到

还有 13.6%出于掩饰自己观点的心理而选择“不清楚” ,实际上想表述的是“不一定有利”的态度 ,可以

推断 ,大体上有 63.3%的传媒人认为多头 、多层管理体制对于新闻媒介的资源有效配置不利 。
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2.多 数传媒 人对 所在 单位 的经 营管 理现 状与 内部 运行 机制 并不 满意 。

传媒人 对自 己所 在媒 体的 经营 管理 现状 ,其 满 意程 度依 次是 :认为 “一般 ”的 占 56.4%,“不满 意 ”的

占 19.3%,“非常 不满 意”的 占 5.1%,“比较满 意 ”的 占 17.7%,“非常 满 意 ”的 占 1.5%。其 中 ,认 为 “一

般” 、“不满 意 ” 、“非常 不满 意 ”的合 计约 80.8%,而 “比 较满 意 ” 、“非常 满 意 ”的 合计 为 19.2%, 仅 接近 两

成 。这说 明 ,大 多数 传媒 人对 所在 媒介 组织的 经营 管理 现状 是不 满意 的 。

这与 传媒人 对于 所在 媒体 的内 部运 行机 制的 满意 程 度评 价 大 体上 一 致 。调 查 发现 ,传 媒 人 对所 在

媒体 的内 部运行 机制 的满 意程 度评 价 依 次是 :“一 般 ”占 56.7%,“不 满 意 ”占 16.9%,“非 常 不 满 意 ”占

4.2%,“比 较满 意 ”占 20%,“非常 满意 ”占 2.2%。其 中 , 从 评 价 “一 般 ”到 “不 满意 ” 、“非 常 不满 意 ”的 合

计高 达 77.8%,而 “比 较满意 ” 、“非常 满意 ”的合 计为 22.2%。这 说明 ,大 多 数传 媒人 对所 在媒 体的 内部

运行 机制 是不满 意的 。

3.目 前媒体 的广 告经 营对 于新 闻传 播主 业的 客观 公正 有影 响 。

媒体 不能没 有广 告经 营 , 但 广 告经 营与新 闻传 播之 间的 机制 防火 墙不 坚固 的话 ,就 可 能导 致广 告主

对于 新闻 传播主 业的 影响 和侵 蚀 , 进 而 导致媒 介公 信力 的下 降 。那么 ,目 前 我国 媒介 的广 告经 营对 于新

闻的 客观 、公正 和真 实传 播有 影响 吗 ? 对这一 问 题 ,传 媒 人 如何 看 待 呢 ? 他 们的 回 答 依次 为 :48.7%的

认为 “有一 些影 响 ” , 27.4%的 认 为 “有影 响 ” , 6.8%的 认 为 “影 响 比 较 大 ” , 只 有 15.6%的 认 为 “没 有 影

响” , 1.6%的认 为 “完 全没 有影 响 ” 。其 中 ,从 “有一 些影 响 ”到“有 影响 ” 、“影 响比 较大 ”的 合计 达 82.9%。

这说 明 ,大 多数 传媒 人认 为 ,目 前媒 介的 广告 经营 对于 新闻 传播 主业 是有一 定的 影响 和侵 蚀的 。

4.大 多数传 媒人 认为 ,宣 传监 管对 于新闻 报道 的客 观 、公正 有较 大的影 响 。

在宣 传监管 比较 强化 的传 播体 制中 ,宣 传 监管 对于 新闻 报道 的客 观 、公 正是 否有 影响 ? 影 响有 多大

呢 ? 传媒 人在 “宣传 监管 对于 新闻 报道 的客观 、公 正的 影 响 ”程度 的 认 知 评价 的 回 答 , 依 次 为 :49.1%的

人认 为“有 一些 影响 ” ,27.5%的人 认为 “有影 响 ” ,9.9%的人 认 为 “影响 比 较大 ” , 12.7%的 认为 “没有 影

响” , 0.8%的认 为 “完 全 没 有 影 响 ” 。其 中 , 认 为 “有 影 响 ” 、“有 一 些 影 响 ” 、“影 响 比 较 大 ”的 合 计 达

86.5%。这 说明 ,绝 大 多数 传媒 人认 为 , 宣 传监 管对 于新 闻报 道的 客观 、公正 是有 较大 的影 响 。

5.对 所在传 媒从 业人 员的 职业 素质 与职 业态 度的 满意 程度 较低 。

传媒 人对所 在媒 介从 业人 员的 职业 素质 的满 意程 度判 断依 次是 :57.2%的 认为 “一般 ” ,14.1%的表

示“不 满意 ” ,0.9%的 表示 “非 常不 满” , 26.2%的 “比较 满意 ” ,1.6%的 “非常 满意 ” 。其中 ,“一 般” 、“不满

意” 、“非常 不满 ”三项 合计 为 72.2%,“比较 满意 ” 、“非常满 意 ”两项 之和 仅为 27.8%。这 说明 ,他 们 对于

所在 媒体 从业人 员的 职业 素质 的满 意程 度较 低 。

那么 ,对 其 职业 态度 的满 意程 度又 怎么样 呢 ? 调查 表 明 , 与 对 其 职 业 素质 的 满 意程 度 具 有一 致 性 :

认为 “一般 ”的 54.1%,“不满 意 ”的 12.7%,“非常 不 满 ”的 2.6%,“比 较 满意 ”的 27.8%,“非常 满 意 ”的

2.8%。其 中 , “一 般 ” 、“不 满意 ” 、“非常 满意 ”的 诸 项 合计 高 达 68.4%,“比 较 满 意 ” 、“非 常 满意 ”的则 为

30.6%。这说明 ,传 媒人 对其 所在 媒介 的从业 人员 职业 态度 的满 意程 度也 比较 低 。

6.对 其所在 媒体 的经 营理 念和 经营 创新 能力 满意 度评 价不 高 。

传媒 人对所 在媒 体的 经营 理念 和创 新能 力满 意 程度 的 评价 依 次 是 :56.8%的 认为 “一般 ” , ;13.6%

的“不 满意 ” ,4.8%的 “非 常不 满意 ” , 22.5%的 认为 “比 较 好 ” ,2.3%的认 为 “好 ” 。其中 , “一 般 ” 、“不 满

意” 、“非常 不满 意 ”的 合计 为 75.2%,“比较 好 ” 、“好 ”的合 计为 24.8%。这 说明 ,总 体 上对 其所 在媒 体的

经营 理念 与经营 创新 能力 的满 意程 度评 价不 高 。

(四)对新闻 媒介 人文 关怀 认知

1.四 成多的 媒介 人认 为 , 对 领 导干 部关注 多 ;超过 半数 的媒 介人 认为 , 对 社 会弱 势群 体关 注过 少 。

在针对 社会 不同 阶层 的具 体关 注 方 面 , 媒 介 人 认为 我 国 媒 介 对 领 导干 部 人 群 的 关 注 情况 依 次 是 :

“太多 ”占 43.8%;“适 当”占 35.9%;认 为”太 少 ”占 12.7%;有 7.6%认 为 “不 知 道 ” 。显 然 ,四 成 多的 被

调查 者认 为 ,对 领导 干部 关注 过多 。
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与 此 形 成 对 比 的 是 , 在 对 弱势 群 体 的 关 怀 情 况 方 面 , 有 52.5%的 媒 介 人 认 为 “很 少 ” , 32.2%认 为

“比较 到位 ” ,2.8%的 认为 “很到 位 ” ,6.4%的 认为 “基本 没有 ” ,还 有 6.1%的 “说不 清 ” 。其中 ,过 半 的媒

介人 认为 对社会 弱势 群体 的关 怀情 况不 到位 。

2.对 媒介追 逐社 会强 势人 群的 做法 持 “反 对 ” 、“赞 同” 、“不清 楚 ”态度的 旗鼓 相当 。

有一 位媒体 老总 曾直 言不 讳地 表示 :“强 势人 群是 社会 财富 的主 要拥有 者 , 不 断 优化 和吸 纳这 个`四

有' (有点 权 、有 点钱 、有点 品位 、有 点闲)阶层 ,就 等 于拥 有了 取之 不竭 的 `注 意力 资源 ' ,印 刷机 就会 往外

吐钞 票而 不是吐 废纸 。”对 此 , 媒 介 人的 态度很 有 意思 :24.3%的 “赞 同 ” ,5.3%的 “非 常 赞 同 ” ,25.6%的

“反对 ” ,9.9%的 “非 常反 对” , 35%则“说 不 清楚 ”。其 中 , 持 “赞 同 ”态度 的 合 计为 29.60%, 持 “反 对 ”态

度的 合计 为 35.5%,持 “说不 清楚 ”态 度的 为 35%,三者 意见 大体 相当 ,后 两 种态 度略 高一 些 。

3.过 半的媒 介人 反感 使用 缺乏 人文 关怀 的词 语来 报道 弱势 群体 的权利 抗争 。

近些 年 ,一 些长 期被 拖欠 工钱 、求助 无门 的民 工 ,常 常采 取假 装跳 楼 、以 死威 胁的 方式 来追 讨自 己的

工钱 。有 些媒体 专门 制造 出一 个名 词 ———“跳 楼秀 ”来 表 述这 种 现 象 。对 此 , 被 调 查 的 媒介 人 的 态度 依

次为 :35.6%的 人 “反 对 ” ,17.5%的 人 “非常反 对 ” ,15.1%的 人 “赞同 ” ,1.4%的 人 “非 常赞 同 ” ,30.4%的

人“说 不清 楚 ”。其中 ,尽 管有 三 成 的 表 示 “说 不 清 楚 ” , 但 持 “反 对 ”态 度 的 合 计 达到 了 53.10%。这 说

明 ,过 半数 的媒 介人 还是 反感 使用 一些 缺乏人 文关 怀的 词语 来报 道弱 势群 体的 权利 抗争 行为 。

4.三 成的媒 介人 认为 ,我 国媒 体在 引导社 会公 平 、弘扬 社会 正义 方面的 报道 有待 改进 。

媒介 人对我 国媒 体在 引导 社会 公平 、弘扬 社会 正义 方面 的报 道总 体情 况的 判断 依次 是 :33.8%的认

为“比 较恰 当 ” , 30.4%的 认为 “有待 改进 新闻 报道 的方 式和 方法 ” ,12.4%的 认为 “很 恰当 ,反 映 了社 会的

真实 情况 ” ,7.4%的 认为 “不恰 当 , 造 成 某种程 度的 不良 影响 ” ,16%的 “说不 清楚 ” 。其中 ,三 成 的媒 介人

认为 ,我 国 媒体 在引 导社 会公 平 、弘 扬社 会正 义方 面的 报道 有待 改进 。

5.过 半的人 认为 人文 关怀 与媒 体利 益发 生冲 突的 频 度 “时有 发 生 ” , 而 在 遇到 人 文 关怀 与 媒 体利 益

相冲 突时 ,一 般 选择 “请示 上级 决定 ” 。

在新 闻传播 实践 中 , 人 文 关怀 与媒 介利益 发生 冲突 是难 免的 。据 调查 ,媒 介 人遭 遇到 人文 关怀 与媒

体利 益发 生冲突 的频 度依 次是 :51.6%的认为 “时 有发 生” , 25.4%的 认为 “很少 发生 ” ,13.2%的认 为“经

常发 生” , 8.4%的认 为 “从 未发 生 ” ,1.5%的认 为 “每天 发生 ” 。由 此来 看 ,过 半的 人认 为人 文关 怀与 媒体

利益 发生 冲突的 频度 “时 有发 生” 。

如果 遇到这 种冲 突时 ,怎 么处 理呢 ? 有四 种方 式 :54%的选 择“请 上级 决定 ” ,23.7%的选 择“人 文关

怀” , 14.9%的选 择 “媒体 利益 ” ,7.5%选 择 “放 弃 这 类 报 道 ” 。其 中 ,过 半 的 媒 介 人 选择 “请 上 级 决定 ”。

这实 际上 是一种 “保 险 ”的 逃避 责任 的方 式 。

三 、媒 介 评 价

(一)面对突 发事 件 , 传 媒 人首 选电 视媒介

报道 质量方 面 , 面 对 突发 性重 大新 闻事件 ,受 众一 般会 自 觉选 择 其 方 便接 触 的 、新 闻报 道 质 量最 好

的媒 介 。在现有 的期 刊 、广播 、电视 、互 联网 、报纸 等传 播媒 介中 ,面 对 发生 重大 突发 性新 闻事 件时 ,传 媒

人首 选媒 介的比 例 依 次 为 :电 视(54.7%), 互 联 网 (32.9%), 报 纸 (5.3%), 广 播 (4.4%), 新 闻 周 刊

(2.7%)。其中 ,过 半 数的 传媒 人首 选电 视 ,三 成多 的传 媒人 首选 互联 网 。

我们 进而考 察了 传媒 人首 选各 类媒 介的 具体 媒体 。就 电 视而 言 ,媒 介 人 首先 打 开 的电 视 频 道依 次

是 :中 央电 视台 新闻 频道 ,64.2%;省级 电视或 卫视 ,24.4%;凤凰 卫视 新闻 频道 ,7.4%,省 会城 市电 视或

卫视 ,2.6%;境 外电 视 ,1.3%。就 互联 网而言 ,发 生重 大新 闻事 件时 ,媒 介 人首 先点 击的 网站 依次 是 :综

合门 户网 站 ,67.3%;新闻 网站 ,30.5%;境外 网站 ,2.1%。就报 纸而 言 ,首 选的 报纸 ,发 生 重大 新闻 事件

时 ,中 国媒 介人 首先 打开 的报 纸依 次是 :人民 日报 ,39.3%;都市 类报 纸 ,32.4%;地方 党报 ,14.7%;晚报

类报 纸 ,11.8%;境外 报纸 ,1.8%。
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(二)媒体公 信力 评价

1.在 全球主 要媒 体之 中 , 对“央 视 ”的公信 力评 价最 高 。

本调 查列举 了包 括中 外 14个有影响的媒介 , 请 被 调查 者对 其公 信力进 行评 价 , 统 计 结果 依次 是 :中

央电 视台 ,35.7%;凤 凰卫 视 ,23.6%;人 民 日 报 , 19.8%;纽 约 时 报 , 5.3%;英 国 BBC , 3.8%;新 浪 网 ,

2.6%;南 方日 报 ,2.5%;中 央 人 民 广 播 电 台 , 2%;新 周 刊 , 1.5%;人 民 网 , 1%;CCN , 0.9%;新 闻 周 刊

(美国),0.9%;三联 生活 周刊 ,0.4%;中 国新 闻周 刊 , 0.2%。这个 结 论 的 出现 ,与 人 们 的对 媒 介 公信 力

现状 的日 常感知 反差 较大 。可 能有 两个 因素 明显 影响 了 传媒 人 公信 力 的 评价 :一 是 被 调查 的 这 部分 职

业传 媒人 对境外 媒介 接触 不多 ;二 是列 入的一 部分 国内 媒介 本身 就是 被调 查对 象的 工作 单位 。

2.高 度认同 “我 国媒 体的 公信 力正 在下降 ”的 观点 。

44.3%的认 为 “我国 媒体 的公 信力 正在下 降 ”的观 点“有 一点 道理 ” ,30.5%的认 为“有 道理 ” ,10.7%

的认为 “很 有道 理” , 7.5%的认 为 “没 有道 理 ” ,还 有 7%认 为“不 清楚 ” 。其中 , “有 一 点 道理 ” 、“有 道 理 ” 、

“很有 道理 ”三项 合计 高达 85.5%。这说 明 ,绝 大 多数 传 媒 人 对我 国 的 媒体 公 信 力下 降 的 观 点 , 是 高 度

认同 的 。

3.媒 体越来 越丧 失公 信力 的主 因在 于 “不 能满 足受 众知 情权 ”与 “报道 时常 避重 就轻 ,误 导 受众 ”等 。

媒体 公信力 的主 要原 因在 哪里 ? 44.7%的认 为 “媒 体不 再单 一遵 循公 平客 观的 原则 ,不 能 满足 受众

的知 情权 ” ,20.2%的 认为 “报 道时 常避 重 就 轻 ,误 导 受 众 ” , 15.7%的 认 为 “传 播 内 容 低 俗 , 媚 俗现 象 严

重” , 10.1%的认 为 “缺乏 人文 关怀 和责 任意识 ” , 9.3%的 认 为 “媒介 人 的自 律 意 识 缺乏 ” 。其 中 , 主 要 原

因在 于“媒 体不 再单 一遵 循 公 平 客 观 的 原 则 , 不 能 满 足 受 众 的 知 情 权 ”和 “报 道 时 常 避 重 就 轻 , 误 导 受

众” 。这两 个主 要原 因 ,其 实质 在于 是否 按照 新闻 传播 规律 和社 会主 义新闻 专业 主义 理念 实施 传播 活动

的问 题 。

4.决 定媒体 公信 力的 主要 因素 是 “新闻的 真实 性 ” 、“言 论的 权威 性” 。

针对 媒体公 信力 下降 的现 实 , 本 课 题对媒 介公 信 力下 降 的影 响 因 素进 行 了 深度 探 究 和 分析 。调 查

题目 罗列 了 9个选项及 1个弹性选项(其他),探 索传 媒 人群 体 对于 媒 体信 任 因 素的 选 择 性 评价 。他 们

认为 ,决 定 媒介 公信 力的 主要 因素 依次 是 :新 闻的 真实 性(49.5%),言 论的 权威 性(21.6%),媒 体的 公正

性(14.3%),报 道的 全面 性(5.6%),受 众的满 意程 度(3%), 批评 性 报 道的 深 刻 性(2.4%),宣 传 的有 效

性(1.6%),媒介 主管 部门 的满 意程 度(1%), 报道 的典 型性(0.7%), 其他(0.4%)。这说 明 ,新 闻报 道的

真实 性 、权 威性 、公正 性 , 是 决 定媒 介公 信力的 主导 因素 。

(三)过半的 传媒 人不 完全 同意 禁止 “超级 女声 ”之 类的 娱乐 选秀 节目

以“超 级女 声 ”为 代表 的电 视娱 乐类 节目 把我 国媒 介 的娱 乐 化 趋势 推 向 了高 潮 。此 后 ,对 这 类节 目

“禁止 ”与 “不禁 止 ”两 种观 点 针锋 相 对 ,不 绝 于 耳 。那 么 ,传 媒 人 对 此 持什 么 样 的 态 度 呢 ? 44.2%的 人

“不完 全同 意禁 止 ” , 15.4%的 人“不 同 意 禁止 ” ,23.1%的 人 “同 意 禁 止 ” ,13.7%的 人 “非 常 同 意 禁止 ” ,

3.5%表示 “不知 道 ” 。其 中 , “不 完 全同 意禁止 ” 、“不 同意 禁 止 ”的 合 计约 59.60%,仅 仅 只 有 36.80%的

“同意 禁止 ”或 “非常 同意 禁止 ” 。这 说明 ,传 媒 人对 于 “超级 女声 ”之类 的节 目表 现出 一定 程度 的宽 容 。

四 、媒 介 期 望

(一)对媒介 发展 趋势 的期 待

1.一 半以上 的传 媒人 不习 惯 “无纸 的报纸 ” 。

报纸 的技术 转型 与数 字化 报纸 的勃 兴正 改变 着报 纸 的形 态 , 塑 料电 子 阅 读 器 、手机 报 纸 、网 络报 纸

等“无 纸的 报纸 ”等融 合媒 介形 态 ,将 是新 型报 纸的 基本 样态 。对 此 , 有 10.4%的传 媒 人感 觉 “不 习 惯 ” ,

40.1%的 “不太 习惯 ” ,39.1%的“习 惯 ” ,6.8%的 “很习 惯” , 3.6%的 “不清楚 ” 。“不习 惯 ” 、“不 太习 惯”的

两项 之和 达 50.5%。这说明 ,一 半以 上的 传媒 人 “不太 习惯 ”报纸 的无 纸化 ,并 没有做 好 “接受 ”准备 。

2.过 半的传 媒人 并不 认同 “现 在传 播渠道 过剩 了 ”的观 点 。
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数 字 媒 体 的 兴 起 极 大 地 扩 展 了 传 播 渠 道 资 源 , 因 而 有 一 种 流 行观 点 认 为 “现在 传 媒 渠 道 过 剩了 ”。

那么 ,传 媒 人是 否认 同 “现 在传 媒渠 道过 剩了 ”这一 流行 观点 呢 ? 48.6%的 “不同 意 ” ,6.5%的 “完全 不同

意” , 35.1%的 “基本 同意 ” ,4.5%的 “同 意 ” ,还 有 5.3%认 为 “不清 楚 ” 。其 中 。“不 同 意 ”以 上 程 度的 达

到了 55.1%。这 说明 ,过 半 数的 传媒 人并 不认 同目 前“现 在传 媒渠 道过 剩了 ”的流 行说 法 。

3.对 新兴媒 体给 传统 媒体 的冲 击认 识不 足 。

目前 ,正 处 于新 兴媒 体与 传统 媒体 此消彼 长 、相互 竞争 进而 走向 融合的 关键 时期 。传 媒人 是如 何看

待传 统媒 体和新 媒体 此消 彼长 及其 相互 竞争 走向 融 合的 趋 势呢 ? 28.7%的 传 媒 人认 为 “传 统 媒 体仍 处

于媒 介主 导地位 ” ,27.9%的人 认为 “两 者互相 影 响 、共 荣 共进 ” , 21%的 人认 为 “新 兴 媒 体对 传 统 媒体 带

来较 大的 冲击 ” ,15.8%的 认为 “媒 介过 剩现象 严 重 ” ,6.6%的则 “说 不 清 ” 。其 中 ,居 然 有接 近 三 成的 传

媒人 还认 为“传 统媒 体仍 处于 媒介 主导 地位 ” ,仅 有 两成 多一 些的 传媒 人意 识到 了 “新 兴媒 体对 传统 媒体

带来 较大 的冲击 ” 。这说 明 ,大 多数 传媒 人对 新兴 媒体 的影 响与 冲击 认识不 足 。

4.过 半的传 媒人 认为 ,媒 介发 展的 全球化 语境 为我 国传 媒的 发展 带来 很大 的冲 击和 积极 的影 响 。

媒介 发展的 全球 化趋 势是 今天 中国 传媒 发展 的重 要 宏观 环 境 之一 。那么 ,传 媒 人 是如 何 看 待全 球

化趋 势对 我国传 媒发 展的 影响 呢 ? 24.1%的 认为 “对本 土媒 介带 来很 大程 度的 冲击 ” ,27.7%的认 为“认

为全 球化 语境为 中国 传媒 的发 展带 来积 极的 影响 ” , 23.4%的 人 为 “本 土媒 介 仍 处于 强 势 地 位 ” , 10.6%

的认为 “消 极影 响多 于积 极影响 ” ,还 有 14.2%选 择 “说不 清楚 ” 。其中 ,过 半数 的(51.8%)传 媒 人认 为 ,

媒 介 发展 的全球 化语 境为 我国 传媒 的发 展带 来很 大的 冲击 和积 极的 影响 。

5.大 多数传 媒人 基本 理解 我国 传媒 的运 行理 念和 运行 方式 与国 际接轨 。

伴随 着我国 社会 改革 的深 入推 进和 现代 民主 政治 的发 展 ,新 闻传 媒的 运行 理念 与方 式 ,也 逐步 与国

际接 轨 。对此 , 有 38.8%的 传媒 人 “基 本理 解 ” , 40.4%的 “理 解 ” , 9.3%的 “不 理 解 ” ,4.1%的 “不 太 理

解” , 另 有 7.5%则 “不 清楚 ” 。其 中 ,表 示 “基本 理解 ” 、“理 解 ”的 达到 79.20%。这说 明 ,绝 大多 数传 媒人

基本 理解 我国传 媒的 运行 理念 和运 行方 式与 国际 接轨 。

(二)对我国 传媒 在和 谐社 会构 建过 程中 承担 的社 会功 能的 期待

1.新 闻媒介 应在 构建 和谐 社会 过程 中更 好地 发挥 作用 。

新闻 媒介是 和谐 社会 构建 的参 与者 和积 极推 动力 量 之一 。它 将 作 为 社会 公 正 的守 望 者 、社 会环 境

的瞭 望者 而发挥 重要 作用 。那 么 , 传 媒 人对于 我国 传媒 在 构 建和 谐 社会 过 程 中作 用 与 功能 有 什 么样 的

期待 呢 ? 调查表 明 , 9%的 传媒 人认 为 “作 用很 大 ” ,47.3%的 人认 为 “作 用较 大 ” ,35.9%的 人 认为 “作 用

一般 ” ,5.8%的 人认 为 “作 用很 小 ” ,1.9%的人 认为 “毫 无作 用” 。其中 ,从 “作用 一般 ”到 “作用 很大 ”三个

程度 级的 选项合 计为 92.20%。这说 明 , 绝 大 多 数 传 媒人 还 是 十分 认 同 和重 视 新 闻 传媒 在 我 国和 谐 社

会构 建中 的作用 ,新 闻传 媒应 该在 构建 和谐社 会的 过程 中能 够更 好地 发挥 作用 。

2.赞 成新闻 媒介 首先 满足 公众 的知 情权 。

有一 种观点 认为 , “媒 介要 在建 构和 谐社 会中 发挥 作用 ,首 先 应该 满足 公众 的知 情权 ” 。我 们考 察传

媒人对 这一 观点 的态 度 , 结 果显 示 :2.3%的 人 “不 同 意 ” ;29.7%的 人 “基 本 同 意 ” ;46.6%的 人 “同意 ”;

19%的人 “完全 同意 ” ;2.4%的 人 “不 清 楚 ” 。其 中 , “基 本 同 意 ”以 上 程 度级 的 高 达 95.3%。由 此 可 见 ,

传 媒 人群 体对于 新闻 媒介 首先 满足 公众 知情 权而 推进 和 谐社 会 构建 作 用 的认 知 是 十分 清 楚 的 , 十 分 赞

成的 ,十 分 期待 的 。

3.关 于山西 、河 南等 地矿 难较 多的 报道发 挥了 媒介 的预 警机 制 , 有 利于 促进 问题 解决 。

对于 新闻媒 体有 关山 西 、河南 等地 矿难较 多的 报 道传 播 效 果 , 传 媒 人 是 如何 看 待 的 呢 ? 3.8%的 认

为“影 响社 会和 谐 ” , 5.8%的认 为 “容易 使人丧 失信 心 ” ,36.4%的 认为 “有利 于促 进问 题的 解决 ” ,54%的

认为 “发挥 了媒 介的 预警 机制 ” 。其 中 , 绝 大多 数(90.40%)的 调 查对 象 十 分肯 定 这 类报 道 的 效果 ,认 为

是发 挥了 媒介的 预警 机制 ,有 利于 促进 问题解 决 。

4.陈 良宇案 的报 道是 媒体 在发 挥舆 论监 督的 功能 ,这 样 的报 道应 该加 强 。
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陈 案 是 近 几 年 来 相 当 具 有 代 表 性 的 高 级 领 导 干 部 腐 败 案 件 。新 闻 媒 体进 行 了 及时 的 报 道 , 成 为 重

大的 批评 性报道 经典 案例 之一 。传 媒人 对有 关陈 案报 道效 果的 看法 依次是 :45.7%的认 为“这 样的 报道

应该 加强 ” ,37%的认 为 “这是 媒体 发挥 舆论监 督 功能 ” , 5.7%的 认为 “影 响 党 的形 象 ” , 5%的认 为 “媒 体

干涉 过多 ” ,3.9%的 认为 “简单 报道 一下 即可 ” ,2.6%的 认为 “党 内解 决即可 ” 。肯定 、支持 媒介 对陈 案报

道的 效果 ,认 为 是新 闻媒 介在 “发挥 舆论 监督 的功 能 ” 、“这样 的报 道应 该加 强 ” 的高达 82.70%。这 充分

说明 ,广 大 的传 媒人 十分 肯定 这样 的批 评性监 督报 道及 其效 果 。

5.新 闻媒介 持续 报道 社会 问题 有利 于发 挥预 警功 能 、提 供决 策参 考 。

目前 ,我 国 已经 进入 社会 问题 与社 会公共 危机 事 件的 高 发期 。对 于 新 闻 媒介 不 间 断报 道 社 会问 题

可能 导致 的后果 ,传 媒人 是如 何看 待的 呢 ? 38.9%的人 认为 能够 “发 挥预警 功能 ” ,29.4%的人 认为 可以

“提供 决策 参考 ” ,21%的 人认 为可 能“放 大社 会的 不和 谐面 ” ,7.7%的 人认 为可 能 “干 扰国 家的 大政 方针

政策 ” ,2.9%的 人认 为可 能“制 造社 会混 乱 ”。其中 ,68.30%的人 认为 的后 果是 正面 的 ,是 有利 于发 挥预

警功 能 、提 供决 策参 考 ;21%的 认为 的 后 果是 中 性 的 , 仅 仅 只 有 10.6%的 担 心 导 致负 面 后 果 。这 说 明 ,

传 媒 人并 不惧怕 媒介 客观 、真 实地 报道 社会问 题 , 他 们 充分 肯定 新闻 媒介持 续报 道社 会问 题有 利于 发挥

预警 功能 、提供 决策 参考 ,有 利 于问 题的 解决 和社 会和 谐 。

6影响新闻传媒在和谐社会建构过程中发挥作用的新闻报道现象主要是不全面的报道 、不 客观 的

报道 、新闻 炒作 。

本调 查列举 了可 能影 响新 闻传 媒 在 和谐 社 会 建 构 过 程中 正 常 发 挥 作 用 的常 见 的 几 种 不 良报 道 现

象 ,传 媒人 选择 的结 果依 次排 列如 下 :第 一 ,新 闻 炒作 (30.9%);第 二 , 不 客观 的 报 道(25.5%);第 三 ,不

全面 的报 道(22.4%);第 四 ,忽 视普 通民 众的 报道(9.2%);第五 ,不 平 衡的 报道(7.1%);第六 ,新 闻 报道

的娱 乐化 倾向(4.5%);第 七 , 其 他 现象(0.5%)。其中 ,排 在前 三 位 的是 新 闻 炒 作 、不客 观 的 报道 、不 全

面的 报道 。这说 明 , 媒 介 人群 体迫 切希 望我国 的新 闻 媒介 能 够恪 守 社会 主 义 新 闻专 业 主 义 , 以 客 观 、真

实 、全 面 、平衡的 报道 履行 社会 信息 传播 系统 的职 能 。

(责任 编辑 　车　英)

The Major Founding and Results Analysis on

Chinese Media Workers' Media Cognitive Study

Lu Shangbin , Zhang Xuan
(School o f Journalism & Communica tion , Wuhan Univer sity , Wuhan 430072 , Hubei , China)

Abstract:Media w orkers depend on TV , new spaper and interne t to acquire info rmation in their

daily li fe.The o rder of their f requency and time to contact mass media id TV , interne t , new spaper

and radio.They pay much at tention on the media function of t ransmi t ting new s and info rmation and

guiding public opinion.Yet they are less sati sfied at the media practitio ners' occupational at tainment

and occupat ional at titude.A t the same time , they believe that it i s unfavo rable to have to o many

leade rs , multi management on ef fective allo cation of media resources.They expect that media can use

comprehensive , objective , balanced repor t to satisfy audience ' s rights to know , play a w arning

function , provide decision-making reference and play a bet ter role in the process o f bui lding a

harmonious society .

Key words:Chinese media w orker;media cogitation;media appraisal;media expectation
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